

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電 話：(02)2341-1016 傳 真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com

「你們該效法我，像我效法基督一樣。」(林前11:1)

「人人要照自己所得的恩賜彼此服事，
作上帝各種恩賜的好管家。」(彼前4:10)



年度主題：釘根本地實踐愛·結連普世行公義

主日禮拜

主禮：鍾主亮牧師

2020 年 8 月 2 日【第 31 週】

(第二場)台語禮拜 10:30 司禮：陳怡如執事

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....侯雪純老師
 宣 召.....馬太7：7-8.....司 禮
 聖 詩.....18首「我心謳嘍上帝」.....會 眾
 主禱文.....會 眾
 信仰告白.....會 眾
 啟 應.....37 篇.....司 禮
 祈 禱.....司 禮
 回 應.....會 眾
 主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。
 主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

• 恭聽上帝的話 •

聖 經.....馬可福音10：13.....司 禮
 講 道.....帶小孩來見耶穌.....主 禮
 祈 禱.....主 禮
 聖 詩.....132首「耶穌疼我!我知明!」...會 眾
 讚 美.....好媽媽好爸爸...兒童主日學幼稚園班
 詞曲：陳淑美

天父給我好媽媽 我感謝 我感謝
 天父給我好媽媽 我愛你 我愛你
 天父給我好爸爸 我感謝 我感謝
 天父給我好爸爸 我愛你 我愛你

讚 美.....阿爸唱乎你聽...兒童主日學國小班
 詞曲：蔡嘉揚
 我有記得 我細漢時 你的形影佇厝裡面
 有一種平安幸福靠山的滋味
 雖然你話 講沒很多 但是你教導我一切
 疼我親像寶貝 我攏放仔心裡底
 日子一天一天過去 你頭髮漸漸白去
 放仔我心裡底的話 我一定要講乎你
 親愛的阿爸 我不知要講啥 心裡底有很多感謝
 我用這首歌 要大聲唱乎你聽
 親愛的阿爸 親像天頂的阿爸 時常看顧我
 惦惦的引導 祝福你也有天父的疼

• 應答上帝的話 •

奉 獻.....周明顯執事
 陳寶獅執事
 降服主祢面前，阮重新奉獻，
 主祢權能永遠。阿們。阿們。
 報 告.....司 禮
 聖 詩.....398 首「願咱救主耶穌基督」...會 眾
 祝 禱.....鍾主亮牧師
 哈利路亞頌.....會 眾
 默 禱.....會 眾
 殿 樂.....侯雪純老師

◎教會消息

1. 今日慶祝父親節，教會於禮拜中致贈每位父親及母親禮物一份，願上帝賜福每位父親健康、快樂。
2. 今日請為本會獎學金奉獻。
3. 下主日(8/9)禮拜後舉行「長執座談會」，請長執留意參加。
4. 財務組通知：
因應年中查帳，8/16(日)前，請各團契將銀行存摺及帳簿交至辦公室。
5. ①在武漢肺炎疫情期間請仍需戴口罩，量體溫及保持社交距離，兄姐請做好自我健康管理，不方便來禮拜者，仍可在家透過直播參加禮拜。
②恢復「平安禮」詩歌，惟互相請安時請以拱手及點頭致意代替握手。
③主日禮拜後的愛餐將在疫情趨緩後再恢復。
6. 青契生活營於 8/14-16(五-日)舉行。地點：台中大肚教會。歡迎青契契友並邀請同學參加。請洽會長陳加澤弟兄報名。
7. 北中松年事工部 8/17(一)上午 9:30 在馬偕醫院總院 9 樓大禮拜堂，舉辦慶祝父親節感恩禮拜暨中醫專題講座，契友 50 元，非契友 100 元，額滿為止，請兄姊向陳莉莉/劉美節姊妹報名。
8. 本會靈修禱告暑期進度來了，主題：「黑暗時代施恩的手」，我們將透過猶太人被擄歸回後，信仰與國家重建的經文，從中思考對現代信徒的啟發。進度如下：
8/3-8：尼希米 8；以斯拉 9-10；尼希米 10-13

◎肢體消息

1. 請為黃昭嘉執事術後的恢復與復健，及長久行動不便者代禱。

◎教界消息

1. 北中第 69 屆第二次議會於本週二(8/4)上午 10:00 在淡水教會舉行。本會鍾牧師及胡忠仰長老將參加。

上週
講道

尼希米哭泣祈禱

尼希米 1：4-11

鍾主亮牧師

尼希米記是一個住在波斯書珊城宮中的一位猶太人酒政，酒政的職責是要預嘗國王的膳食。當他聽見耶路撒冷城牆被破壞，他心裡就有了一個重建耶路撒冷城牆的強烈負擔。面對這個不可能的任務尼希米怎麼做？他第一個行動開始坐下哭泣禱告，禱告帶來整個環境局勢的大改變，禱告把天上的資源帶到地上來。有人說沒有這個禱告就沒有尼希米記。這一禱告就禱告了四個月，透過禱告尼希米竟然神奇的五十二天就完成了這不可能的任務。尼希米記貫穿全書的就是禱告，禱告是整個聖經裡面最主要的題目之一，聖經裡面每一個禱告的人都被上帝大大使用，而且經歷上帝特別的能力，和許多從天上來的祝福跟恩典。今天我們要來看尼希米的禱告。

一、禱告的基礎

1、大而可畏的神

尼希米 1：5「耶和華一天上的神，大而可畏的神啊，~~~」尼希米為什麼要流淚禁食迫切禱告？因為他非常需要神，他知道沒有神根本不可能。從我們的祈求就可以看得見我們對神有多大的信心，尼希米說：我的神是大而可畏的神。

在民數記 11：21-23 有一個故事，上帝對摩西說：我要給以色列人吃肉。摩西說：開玩笑！跟我步行的光男人就有六十萬，祢要給他們吃肉？而且上帝說要吃一個月？摩西聽了說怎麼可能？在曠野我有養雞場我有養牛場嗎？我去哪裡拿？給他們吃一個月的肉。上帝怎麼說？祂說耶和華的膀臂，豈是縮短了嗎？很多時候基督徒的禱告，顯出我們的神太小了，因為我們根本就不相信神，而尼希米說不！我的神是大而可畏的神。

2、守約施慈愛的上帝

尼希米 1：5「~~~你向愛你、守你誠命的人守約施慈愛。」我們怎麼禱告是建立在對神的認識跟經歷上面，我們禱告的結果也根據我們對神的認識跟想法。

聖經裡給我們很多這樣的例子：浪子的故事就是一個典型的例子，小兒子分了爸爸的財產遠離家去揮霍，結果走投無路只好回家求助父親。(接第四版)

(上接第三版)回到家爸爸竟然沒罵他趕他走，大兒子看了很生氣，他對他父親說：「我服事你這多年，從來沒有違背過你的命，你並沒有給我一隻山羊羔，叫我和朋友一同快樂。」(路加福音 15：29)這句話就是大兒子對他父親的認識。他心目中的父親是一個吝嗇、苛刻的父親。所以，他從沒向父親開口求過一隻小羊羔，因為他對他父親的認識，所以他從來沒有享受過一隻小羊羔。很多人的上帝是大兒子的上帝。今天很多基督徒很不大方，對神很害怕，他根本就不相信神會給他，就像大兒子一樣。這個大兒子從來沒有真正認識他的父親。

小兒子跟大兒子完全相反，小兒子對父親說：請把我應得的產業給我，試問父親的財產有哪一塊錢是他應得的？但小兒子就是敢憑著兒子的身分大膽向父親求。另外，小兒子還相信，我再壞，我爸爸還是愛我的，我爸爸還是會接納我的，所以最後他走投無路才敢回家是不是？聖經說：父親看見他就動了慈心。果然就照著小兒子所相信的，爸爸不但接納他，而且抱他與他親嘴，還給他大開筵席。小兒子的幸福是在於他爸爸的慈愛，在於他對他爸爸的認識，我覺得今天我們很多基督徒對我們的神沒有小兒子的信心。

3、祂是聽禱告的神

尼希米說神不但偉大，而且最重要的祂聽我們的禱告，他說：「願你睜眼看，側耳聽你僕人今日晝夜在你面前，」(尼希米記 1：6)神再偉大，如果祂不聽我們禱告，那跟我們有什麼關係，根本沒有用。

感謝主！尼希米認識上帝和人之間是有互動的，祂不是高高在上的上帝，而是會眼看耳聽，還會吩咐誡命的。當以色列人在埃及作奴隸，很可憐的時候，上帝要差遣摩西救他們，就跟摩西講了那麼一句話：「耶和華說：「我確實看見了我百姓在埃及所受的困苦，我也聽見了他們因受監工苦待所發的哀聲；我確實知道他們的痛苦。」(出 3:7)所以上帝是鑒察關顧受苦者的，因為祂都知道。偉大的神學家約翰衛斯理，在他研究聖經神學裡面，得出了很重要神的其中一個屬性，他說：「神不做什麼事，除了答覆禱告以外」。

二、禱告什麼？

1、處理罪

尼希米的禱告有一個很重要的內容，尼希米知道要上帝垂聽他的禱告，罪的問題必須要解決。很

多人禱告沒有蒙垂聽是因為沒有處理罪，罪使我們跟神隔絕。羅馬書 8：7-8「因為體貼肉體就是與上帝為敵，對上帝的律法不順服，事實上也無法順服。屬肉體的人無法使上帝喜悅。」一旦我們成了上帝的仇敵，怎麼還能期待上帝聽我們的禱告呢？許多人罪不處理卻一直怪上帝，為什麼不聽我的禱告，聖經詩篇 66：18 說得很清楚「我若心裏注重罪孽，主必不聽。」禱告前我們先要處理罪的問題。事實上，災難咒詛常常是跟著罪來的，罪不除去，上帝想要賜福也沒有辦法。

被擄在屬靈的意思就是人離開了神的旨意、神的計畫，人離開了神為人預備的地方。神為人預備的是伊甸園，神為人預備的是每一棵樹上的果子都可以吃，可是人因為罪離開伊甸園，從此長出荊棘蒺藜，人必須汗流滿面才得糊口。以色列人今天被擄落到城牆被拆毀，是因為他們犯罪離開了神，離開了上帝的旨意，離開了神的計畫。尼希米清楚地知道只有神百姓的罪才會攔阻了神的賜福，罪在神面前不對付，神賜福的手就不會伸出，沒有人可以繼續在罪中生活，而期待上帝的恩典跟祝福，所以他做一個認罪禱告尼希米 1：6「承認我們以色列人向你所犯的罪；我與我父家都有罪了。」尼希米的禱告能夠百發百中？因他知道禱告必須心裡注重罪孽，否則主必不聽。

2、靠神應許求神應驗

尼希米記 1：8「求你記念所吩咐你僕人摩西的話，、、、」這是最有力量的禱告。禱告的時候把上帝的應許拿出來禱告，真的很有效，因為上帝自己講的話，祂自己不能不承認。所以尼希米對上帝禱告說：現在我們要悔改了，你要把我們招聚回來(尼希米記 1：8-9)，他的禱告是根據聖經上帝曾經講過的話來禱告。所以禱告有一個很有效的方法，就是複誦神應許的話，如果我們不會禱告詞，把聖經的經文拿出來禱告，宣告上帝的話。

耶穌在客西馬尼園的禱告「父啊！你若願意，求你將這杯撤去；然而，不是照我的意願，而是要成全你的旨意。」(路 22:42)這是一個很棒的禱告，這是耶穌把他的想法跟上帝講清楚，如果上帝有不同的意思，就照上帝的意思來行。所以禱告是我們跟上帝傾心吐意，求上帝你幫助，但也知道上帝的慈悲比我們所認為的還要好，同時也表示我願意順服上帝的旨意。

【夏令營生活營感想】

最美的禮物

◎鄭安柔

上帝藉由這次生活營，除了讓小孩更加認識上帝，學習上帝所愛的品德，也讓小孩有更多的機會發掘自己的恩賜，小朋友經過五天，每天一小時的練習，就展現出這麼豐富又可愛的讚美。



這次營會住在教會，一開始，有一些小孩比較難入眠，讓快要沒電的同工要再加班，還好，小朋友第二天依然一尾活龍，有充足的體力來活動與學習。生活營行程中，每天早上有品德的課程，下午分小組，我們會帶小朋友思考問題，讓他們分享自己的經驗，例如，是不是有不誠實、不節制的經驗、有什麼方法來克服。

剛開始，可能是小朋友會害羞，需要慢慢一個一個問，之後，他們越來越願意表達想法，其實小朋友都很聰明，有自己的看法，我覺得，能夠像小孩那麼單純的分享，也是上帝給我們的功課。

這次生活營主題是「讓孩子愛上禱告」，但是，也有不是基督徒家庭的小朋友來參加，我一開始很懷疑，他們聽得進去嗎？我們同工在生活營之前也常常禱告，希望上主能讓小朋友在營會中有好的看見、學會禱告，感謝主，上帝是垂聽禱告的上帝，在課程中，小朋友真的願意認真聽，學習什麼是禱告，也照老師的吩咐，大家一起禱告，甚至有小朋友，搶著帶大家飯前禱告，我們年輕人一起吃飯時，也沒有人如此主動，反而我們得向小朋友學習。

營會最後一天，小朋友與同工所有人手牽手禱告，輪流開口，為了要去博物館的活動禱告，也為了未來禱告能夠成為生活的一部分而禱告，感謝上帝使用我們，將聖經的祝福傳給小朋友，也讓他們高興的收下「禱告」這個禮物。

最後一晚，我們有一個活動，讓小朋友寫下感謝的話，用便利貼，貼在想要感謝的人身上，雖然他們



寫得很簡單，或是開玩笑寫給隊輔哥哥說：「祝你有女朋友」，不過，透過一張張的便利貼，我們也感受到了小朋友滿滿的心意，原來在他們心裡，也感謝著我們的付出。

【夏令營生活營感想】

明年再見！

◎李以心

五天的夏令營讓我獲益良多，小朋友當中，可愛的禾予一看到我總是衝過來緊緊抱住我，她熱情的能量總是感染著我，讓我也感受到一樣的快樂，還有彥睿，雖然平常淘氣但其實是一個願意乖乖聽話的小孩，願意配合隊輔叫他做的事情，再來是晚上陪他們睡覺時也是一門大學問，小孩到晚上還有用不完的體力，能讓他們乖乖躺好，很有成就感。

讓我最感動的是，小孩在王老師的課願意學習跪禱，看著他們認真的神情，相信福音已經進入他們的心中，還有要求他們謝飯禱告時，看到他們踴躍爭取上台禱告的勇氣，是我覺得最珍貴的禮物；最後，是筱雯老師的音樂課成果發表，短短五天看著他們從不會到會，到台上發表，想到這裡，眼淚就開始在眼眶打轉……。

能和一群活潑的孩子們相處五天，讓我覺得很幸運，他們讓我在生活營的生活多姿多采，雖然有時候太淘氣總是要挨我們罵一下子，但他們帶給我力量，短短五天相處很快我們又要回到現實生活，這段日子將成為我美好的回憶，謝謝教會給我這個機會參加生活營當隊輔姊姊，希望明年也可以有機會見到這群可愛的小孩！



孩子們的大哥哥

◎陳享恩

今年的南門教會五天四夜生活營，主題是：讓孩子們愛上禱告。精心設計了許許多多的活動，豐盛的餐點，前置作業想必繁複，但大家不偷懶，不抱怨，因為我們都是抱持著一同領受神的恩典來準備，我們也是這些「孩子們」的其中一員，除了帶領這些孩子更親近主，我們自己更是要從中學習禱告的目的及方法，身為這個營隊的孩子王，我也體會到了受歡迎的感覺，更學習到了如何調解這些子弟兵們所興起的紛爭。活動結束之後，回頭來看這整個過程，我想，其實學習到最多的不是別人，就是我自己，我從中



看到了以前的自己，雖然這五天我還是會像過往一樣，餓了想吃零食，不想聽課，想調皮，但是我的身份是一名隊輔，是孩子們眼中的大哥哥，我身上有了責任，它讓我做了不一樣的選擇，使我體會到自己軟弱的部分，也讓我必須勇敢，同時感謝夏令營的結束，我又可以變回一個孩子了！也請大家為這次勞苦功高的總召李喆以及他的母親大人寧寧老師鼓掌，感謝他們的領導與信任，整合了我們大家，還有神學生辛苦整理上千張的照片，記錄了營隊的點點滴滴。

整合了我們大家，還有神學生辛苦整理上千張的照片，記錄了營隊的點點滴滴。

【夏令營生活營感想】

神的孩子

◎李喆

「親愛的上帝，求主垂聽我的禱告，在這個營會有許多令人煩惱的事，求主能夠讓我的負面情緒全然交託給主，讓不管是我還是其他各位同工，都能夠不要意氣用事，孩子這樣禱告事奉靠主耶穌基督的名來求，阿們。」

這段禱告詞，是我在心情不好 疲累的時候，自己一個人安靜地祈禱，這個營會是主日學舉辦第一次五天四夜的生活營，因為疫情的緣故，取消了一年一度對外的兒童夏令營，牧師建議，是否辦一個屬於主日學的生活營，因為青少契都有生活營，為何主日學從來沒有生活營呢？後來鍾牧師跟主日學校長有了共識，促成了這次的營會，同時我也連任營長。

這次營會的籌備時間也比較短，因為去年考完學測的關係，我有幾乎半年的時間可以準備，但今年要準備大學期末考，最後只剩下 1 個月的時間進行籌備，但鍾牧師請來了一位老師——王雅賢老師，她在我們籌備營會的時候，傳授給我們寶貴的經驗，讓我們在籌備的時候，很有效率的處理問題；藉由營會來操練孩子禱告，這是我們生活營的主旨，要如何跟上帝親近關係，就是禱告跟讀聖經。

這次生活營主要是針對主日學小孩，不對外招生，但教會的親友小朋友可以參加，最後總共有 14 個小孩報名，有 10 個小孩是主日學小孩，另外 4 個是外面的小孩，其中有一個不是基督教家庭，14 個孩子跟去年的 70 幾個小孩相比，感覺是小兒科，但是這次是宿營，要住在教會，要考慮的因素也不少，籌備的疲憊程度不比去年少。

王老師提醒我們，當我們全心全意為主做事工時，撒旦也同時在做工，起初沒什麼體會，但在第 3 天的時候，我終於體會到了。那天晚上是家長座談會，晚餐家長會來營會跟小孩一起吃 PIZZA，時間快到時，發現還沒有買飲料，本來身為營長的我，都要待在營會中，不能外出，但看到晚餐的缺乏，立刻帶著機動組的奕恩，跟神學生坤育哥借了機車，去買飲料，沒想到回來的路途中被休旅車撞了，發生了車禍……



我跟奕恩都倒在地上，心裡想著完了要來不及了，怎麼偏偏在這種時候發生了意外，心裡暗自咒罵，果真，回到教會，座談會早就開始了，心情很沮喪。

但是，晚禱時間，我們有一個活動，是要小孩寫感恩便利貼，主題是關心你身旁的人，等我清理完傷口，包紮完，回到營會現場，看到桌上一大疊紙條，主理的坤育哥告訴我，那一疊都是小孩給你的，看著小孩歪七扭八的字寫著祝營長哥哥早日康復，其中有一位很活潑好動孩子，他主動跑來關心我，問我你哪裡受傷啊？心裡覺得可愛又感動。

營會尾聲，聽到小孩說不想結束這次的營會，甚至問說辦一個禮拜好短，能不能一個月，我嘴上說你饒了我吧，但心裡是滿滿的成就感與使命感，還記得聖經有一句話說：「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離(箴 22:6)。」，感謝上帝引領著我們辦這次營會，不只是教導小孩，同時我也領受到，在天父的眼中我們都是祂的孩子，也要走神的道路，到老也不偏離。